

# 響應 2013 國際淨灘行動— 打擊海洋垃圾 保護美麗海洋

文、圖／荒野保護協會

## 艾力克斯和兒子化身「綠超人」大方公開環保百寶袋

2013年9月28日荒野舉辦「愛上大海我的家 2013 國際淨灘行動」，特別邀請環保署長沈世宏、阿拉善 SEE 生態協會台灣分會長陳致遠和化身「綠超人」的艾力克斯父子檔一起現身，與全台 14 地近 6,000 名淨灘志工同時連線，一起打擊海洋垃圾，保護美麗海洋。

身為海島，台灣擁有豐富而美麗的海洋資源，台灣福隆沙灘被 CNN 選為全球五十大衝浪勝地，但台灣多數的美麗海域卻遭受海洋垃圾破壞。而其中兩個頭號殺手便是免洗餐具和塑膠袋，把 2012 年所撿到的 15,039 個塑膠袋和紙袋排列起來，若以一個塑膠袋單面約 20 公分的長度來計算，其總長度竟是 334 隻黃色小鴨的高度；而自 2009 年以來，免洗餐具的數量也呈現爆炸性成長，在 2012 年甚至超過塑膠袋，成為台灣海灘上最多且最常見的廢棄物。2012 年共撿到 28,130 個免洗餐具，若以一個人每天三餐使用來計算，則能用上 28 年。顯見國人在喜愛

外食與追求便利的飲食文化同時，也造成了成千上萬的海洋生物被迫享用人類的「垃圾食物」。

特別現身支持淨灘行動的艾力克斯在活動現場提到：「平常在家裡都具體執行『生活減塑』行動，例如自己帶環保杯以及幫小朋友準備環保餐具等」，他鼓勵父母帶小朋友到海邊玩時可以進行淨灘活動，藉機教育更可實際幫助台灣海洋，復原本美麗的樣貌。艾力克斯的兒子 Ryder



▲ 認識海洋垃圾



▲ 賴榮孝理事長



▲ 保衛海洋

▶ 海洋廢棄物數據分析，從 2009 起至 2012，免洗餐具數量成長六倍！

剛升小二就很有環保意識，現場與爸爸一起呼籲減少海洋垃圾幫助海洋生物，並大方展示他的「超人環保百寶袋」，要大家和他一起使用環保餐具，少用一次性塑膠製品，保護海洋生物和美麗的海洋。身為今年荒野選定的超人環保大使，果然是當之無愧！

賴榮孝理事長表示：「這些海洋廢棄物經歷了十多年也不會分解，不僅會破壞海洋美麗的面貌，更會對自然生態、人類健康和觀光旅遊等造成嚴重的影響。因此從 2005 年起，荒野即年年響應淨灘，在台灣各地邀請民眾一起參與，撿拾海洋垃圾，恢復海洋之美。」



▲ 海洋垃圾大餐

受邀出席的環保署長沈世宏則表示：「很高興看到有愈來愈多人響應環保，除了淨灘，從日常生活中減少塑膠製品的使用更是重要，我們也在推動『清淨家園』計畫，發起淨灘活動，今年截至 8 月底，已經有 9,900 人次參與，累計共三千七百公噸的垃圾，也希望未來能有更多企業或團體投入，協助政府具體落實環保政策，讓我們的生活環境更美好！」

阿拉善 SEE 生態協會台灣分會長陳致遠今天也特別到場表達對淨灘及荒野長年獻身海洋保育的支持，陳會長表示：「荒野致力推動環境保育的理念和阿拉善不謀而合，從今年起我們決定大力支持荒野，一起繼續推動台灣的海洋保育。更希望阿拉善能發揮拋磚引玉的效果，帶動更多企業一起支持環境保育、生態保護的工作。」

10 年前台灣免洗餐具的年用量即接近 6 萬噸，其中塑膠與保麗龍材質



超過 7 成。這些為數眾多的塑膠與保麗龍的壽命比人類還長，若以人類平均壽命為 70 年來計算，分解一個塑膠袋需要 20 年的時間，保麗龍杯盤則是 50 年，而寶特瓶更是需要花上 450 年的時間才能分解。雖然台灣寶特瓶的回收率已達到全球頂尖的 97%，但免洗餐具與塑膠袋等低原料成本、高環境成本的廢棄物，卻因為回收再製的利潤太低（複合式原料製造、沾黏油水難以回收），始終是海邊為數最多的萬年垃圾，讓寶島台灣的海岸蒙羞。這些散落在海洋與沙灘的海洋垃圾不僅讓沙灘和海洋看起來髒亂無比，更造成許多動物誤食，今日現場即展示了許多鳥類或魚類誤食塑膠袋、橡皮筋、菸蒂等垃圾或被垃圾纏身，甚至發現動物體內竟有大量的塑膠袋、魚鈎瓶蓋或塑膠拉環等，讓人不忍卒睹。

荒野除了鼓勵民眾從「生活減『塑』行動」開始做起，包括：攜帶環保水瓶及購物袋以及減少使用一次性塑膠產品等；也呼籲相關主管機關由台灣海洋垃圾的現況著手，對台灣的廢棄物處理做全盤的研究與檢討，由政策面輔導高污染、拋棄式的產業轉型，方能從源頭減量、改善現況，為下一代守護環境、保留美麗的海洋與沙灘。

